

# 惜韶华，勤奋进，建设强盛中国

——在数学科学学院 2020 年毕业典礼上的讲话  
院长 陈大岳

各位老师，各位同学，各位家长：

今天我们在这里举办特殊的典礼，庆祝 2020 届同学们顺利毕业。我代表数学学院全体教职员向你们表示最热烈的祝贺！同时也要向你们的父母亲友表示祝贺，感谢他们为你们付出的非凡努力。你们未能到现场来，稍留遗憾。我的小孩也于今年大学毕业，我能感同身受。学校已有安排，邀请大家参加 2021 年毕业典礼，届时安排在电教楼前补拍一张毕业合影。

2020 年必定是难忘的一年。新冠疫情突如其来，各行各业都遇到重重困难，受到很大影响；全国人民闻令而动，付出了巨大努力和代价。我们置身其中，也做出了自己应有的贡献，和全国人民一道赢得了抗疫斗争的决定性胜利。各位的学习肯定受到一些影响，失之东隅，收之桑榆，经此一役，你们对人生的体悟会更全面更深入，今后的道路你们将会走得更从容更坚定。

凡是过去，皆为序章。希望所有的毕业生们将过往的所学与成绩化作不竭的动力，将扎实的数学基础、严谨的推理思维和科学精神运用到工作与生活的方方面面，继续深稽博考、探微明理，持续提升自我。

今后三十年是你们建功立业的奋斗时光，也是我们国家“两个一百年”的第二阶段，世界正面临着百年未有之大变局，风云际

会。借用前些时候十分火爆的手机视频里的一句话，你们有幸遇见这样的时代，而时代更有幸遇见这样的你们，**我看着你们，满怀敬意，一个强盛的祖国将在你们手里建成。**作为前浪，我已经在北大工作 29 年，希望自己还能再活 29 年，用羡慕的眼光，看着你们。**希望同学们树立远大奋斗目标，书写完美人生长卷。**

今后漫漫探索路上，诸位将时常面临鱼和熊掌的抉择，会有局部利益和整体利益的矛盾，有短期目标和长期目标的矛盾，**要以正确的人生观和价值观来对待进退得失、成败荣辱，以我们学院以前的毕业生如王选、张益唐为榜样，“计利当计天下利，求名应求万世名”。**在学校里，我们今天学习明天考试后天拿到成绩。而在社会上，很多竞争并不这么简单，有些公正的评价会迟到，在无人喝彩的阶段，我们要靠自己的信仰坚持下去，用自己一生的拼搏奋斗，让祖国变得更富强美好。**“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业，我们就不会为它的重负所压倒”“我们的事业并不显赫一时，但将永远存在。”**

你们即将踏上全新的人生征途。作为院长我在这里欢送大家走出校门，同时我以北大数学校友会理事长的名义邀请大家作为校友常回来看看，母校永远是你们的家。电教楼已更名为智华楼，今年下半年开始维修改造，完工之后我们将拥有一座完美的数学殿堂，同学们回来聚会搞活动会非常方便。里面有 108 间教师工作室，**希望我们这一届有更多的同学成为智华楼的新主人。**

祝福所有的毕业生毕业快乐、前程似锦，期待你们再回燕园！